

2009年3月18日立法會會議席上
「促進休閒漁農業發展」
動議辯論

進度報告

目的

在2009年3月18日的會議中，立法會通過了「促進休閒漁農業發展」的議案。議案促請政府採取各項措施，促進本地休閒漁農業發展，藉此推動本地漁農業的可持續發展。本文件向議員匯報政府就議員在動議辯論所提的建議的跟進工作，以及政府推動本地漁農業可持續發展的最新進展。

本地漁農業的可持續發展

2. 政府一直致力制定適切可行的政策和措施，包括向本地漁農民提供基礎設施支援、技術協助及指導、信貸及職業訓練等服務，以及透過協助業界建立優質品牌，以推動本地漁農業的可持續發展。漁農自然護理署(漁護署)在2009至2010年度的財政預算中，已預留5 200萬元款項作此用途。
3. 為推動漁業可持續發展，政府在2006年底成立漁業可持續發展委員會，以研究香港長遠的漁業發展策略。委員會已經就此擬定了方向及建議方案和措施，並於2008年底諮詢漁民及其他相關持份者，預計委員會將於2009年內提交報告，供政府當局考慮。
4. 在農業方面，當局積極推動本地農民打進高價市場。例如，自2000年起，漁護署協助業界發展有機耕種，向本地有機農場提供技術支援，協助農友解決病蟲害、園藝、土壤管理和留種等技術問題。漁護署亦透過蔬菜統營處(菜統處)協助業界開拓有機農產品市場。目前經菜統處批銷的有機蔬菜零售點超過30個，包括超級市場、健康食品店等。菜統處亦透過香港有機資源中心訂定一套適用於本地的有機農產

品的標準，提供認證服務和推廣認證商標。這些措施對本地有機農產品市場的開拓發揮著積極的作用。

5. 為協助業界建立優質品牌，漁護署推行了「信譽農場」和「優質養魚場」計劃，推動良好種植和養殖方法，幫助市民辨識優質的漁農產品。自推出以來，兩項計劃都得到業界及市民的支持。現時，全港共有215個菜場和82個養魚場參加了這兩項自願計劃。漁護署、魚類統營處(魚統處)和菜統處會繼續為本地優質的漁農產品進行宣傳及市場推廣。

本地休閒漁農業發展

6. 為協助業界發展休閒漁業，漁護署在2002年起推行計劃，讓養魚戶在保障養魚環境和市民安全的前提下，在其魚排上經營休閒垂釣業務。目前，有9個養魚區共36名持牌人參與計劃。另外，漁護署將就需否檢討現行審批魚排從事休閒垂釣活動的程序和準則諮詢業界意見。

7. 此外，有養魚戶建議在休閒垂釣之餘提供燒烤、煮食等活動，當局認為須就其對食物安全、環境衛生、消防安全，以及養魚區內的養魚操作和養殖環境的影響進行詳細考慮。由於該等活動涉及食物的銷售及處理，經營人士必須符合公眾衛生及市政條例(香港法例第132章)及食物業規例(香港法例第132X章)，包括取得食物環境衛生署所發出的相關許可證或牌照，才可進行有關活動。當局就以上的項會與業界保持溝通並提供適當的支援。

8. 漁護署一直為有興趣轉型至休閒漁業的漁民，提供技術支援和培訓。漁護署與海事處會繼續就漁船改裝作休閒漁業用途的技術細節，進行研究，並與業界磋商，希望在符合載客安全標準的原則下，協助漁船改作休閒漁業用途。此外，在操作遊艇或載客船方面，漁護署亦會繼續為有需要的漁民提供培訓，協助他們考取操作該等船類的證書。當局亦可與培訓機構探討，為有興趣轉型的漁民安排業務技能、安全管理和有關旅遊規範、政策法規等培訓課程，提高休閒漁業經營者的業務技術和服務水準。漁民亦可以向海魚獎學基金或持續進修基金申請資助報讀相關課程。

9. 在自然保育方面，當局已透過《郊野公園條例》將香港約40%的陸地面積指定為24個郊野公園和17個特別地區，以及根據《海岸公園條例》將面積達2 430公頃的海面面積指定為四個海岸公園和一個海岸保護區。除此之外，政府也物色一些具備特殊地質特徵或稀有動植物的自然生長和棲息地等地點，將其劃定為具特殊科學價值地點。目前有67個地點列入具特殊科學價值地點登記冊。所有這些受保護地區，均受到嚴格的土地用途規劃和土地發展限制，以保護其特殊科學價值。

10. 在傳統村落和漁村等文化遺產的保育方面，香港歷史博物館和香港文化博物館多年來一直搜集相關文物。此外，政府亦一直致力保存和推廣本港的非物質文化遺產，並計劃進行全港性非物質文化遺產普查，以編製非物質文化遺產清單和建立數據庫。此項普查結果可以為促進保育具歷史價值的香港傳統村落和漁村的工作提供參考。古物古蹟辦事處亦協助古物諮詢委員會為香港的傳統村落評級，現時已評級的傳統村落包括西貢鹹田村、西貢大浪村、大埔沙羅洞李屋及大埔沙羅洞張屋。

11. 在推廣綠色及文化旅遊方面，香港旅遊發展局(旅發局)一直透過不同渠道進行推廣宣傳活動。例如，自2006年開始，旅發局與旅遊業界合作發展「新界東北外島環遊」觀光團，讓旅客欣賞當地的自然生態及漁村風貌，並透過出版刊物和網站向旅客介紹綠色旅遊的資料。此外，旅發局亦致力推廣具本土特色的歷史文物古蹟，並與旅遊業界合作，將有關景點包裝成具特色的行程，供旅客遊覽。傳統文化方面，旅發局向旅客推廣具特色的風俗和節慶，例如梅窩洪聖誕的祈福活動、長洲太平清醮，及每年於天后誕期間向旅客重點宣傳各區的主要慶祝活動，鼓勵旅客到場參觀，親身體驗具本地特色的傳統活動。

12. 在綠化農地、魚塘和山林等方面，城市規劃委員會(城規會)已經為新界鄉郊大部分地區擬備了法定圖則，訂定各種土地用途地帶，包括「農業」及「綠化地帶」。法定圖則為農地、魚塘和山林提供了一個透明度高而又富彈性的框架，有關人士可因應不同地區的地理環境、市場需求和土地用途

地帶的發展規範，進行適合的休閒漁農業發展。以元朗白泥和流浮山地區為例，便有不少獲得城規會的規劃許可，把現有的魚塘改作康樂釣魚場用途的成功例子。

13. 規劃署在進行規劃研究中，亦會考慮推廣自然保育、文化旅遊等為重要發展策略。如現正進行的「邊境禁區土地規劃研究」，亦有建議推廣休閒農業、促進生態、農業及文化旅遊發展，以為該區帶來就業及經濟效益。由於新界大部分的農地屬私人擁有，落實相關的發展亦須考慮市場因素。此外，政府在政策上亦為活化和綠化農地作出配合，例如漁護署提供的農地復耕服務。漁護署掌握一些荒棄耕地的資料，當有興趣人士有意租地耕種時，漁護署職員便會相約地主和租客見面，讓雙方商談租地安排。開耕時，農友可向漁護署申請使用大型犁田機作農田開墾的收費服務，以及免費借用農用機械，包括小型犁田機、剪草機和碎枝機等。漁護署也為農友提供低息貸款和耕作方面的技術支援。

14. 休閒漁農業的發展除了有助推動本土經濟和旅遊業發展外，亦可為漁農民提供生產以外的發展或轉型機會。隨著經營環境的改變，傳統的漁農業經營者實有需要在營運上作出配合，透過發展現代化技術生產優質的漁農產品以提高產品的競爭力。另一方面，對選擇不再專注漁農業生產的漁農民來說，他們也可透過開拓新的經營領域和模式，例如休閒漁農業，以達到轉型的目的。

食物及衛生局
二零零九年五月